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第一章緒論 

一、研究動機 

  隨著大家飲用咖啡的習慣逐漸養成，頻率也漸漸增加，各咖啡的品牌競爭也

相當激烈，近年來咖啡館不斷地在大街小巷崛起，連鎖品牌大量的引進與知名財

團的投入，使得大家對咖啡的品味也越來越講究，因此本研究是在探討在不同的

經營風格與咖啡飲調新型態，所形成不同型態的咖啡連鎖，其消費者的消費行為

與顧客的滿意度，以及想了解消費者為何會對 CAMA Caf′e 咖啡如此的喜愛。 

研究目的 

（１）介紹咖啡產業 

（２）消費者的行為及滿意度 

（３）探討咖啡飲調的新型態(現烘) 
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第二章 文獻探討 

一、咖啡產業的現況 

由於時代的變遷，人民生活習慣大為改變，不論是在飲食、作息、玩樂休閒方面，

都因為人口快速成長，競爭壓力越來越大，速食餐飲、連鎖販賣店紛紛崛起，30

年代，咖啡大多屬於富裕人家才能享受的，如今因生活繁忙，咖啡裡提供的咖啡

因能使人暫時驅走睡意並且打起精神，學生喝咖啡熬夜讀書，上班族喝咖啡加班

趕工等等。更另外有研究指出，適量咖啡助人控制體重，造成更多人被咖啡吸引，

因此在環境改變的推使下，使連鎖事業如雨後春筍般的蓬勃發展開來，在 2002

年台灣加盟促進協會的調查下，咖啡店排名第三，前景一片看好，直到今年便利

商店紛紛引進咖啡沖泡機，使得咖啡連鎖事業的發展受到衝擊，能在便利商店就

能買到好喝的咖啡，不僅僅比知名咖啡連鎖店便宜也有座椅提供，也不失氣氛，

該咖啡連鎖事業的未來應該如何面對？(蔡璞，2010) 

 

二、CAMA Café 咖啡 

     CAMA 獨家義式豆獲得世界權威級咖啡評鑑認證，店內各項義式咖啡飲

品，皆採用此款咖啡豆製作。 

嚴選世界經典咖啡豆，以美國頂級精品咖啡協會 SCAA 推薦的沖煮方式，講究

咖啡粉、水比例，精準沖泡出這杯「經典現烘咖啡」，帶您品嚐各產區咖啡豆獨

有的深層韻味。 

從一顆生豆到一杯咖啡手工挑豆的秘訣，誠實與堅持而已，差一秒就倒掉是我們

追求最佳萃取時間的態度，看得到的新鮮勝過千言萬語，一通電話就是您與好咖

啡的唯一距離 

三、消費者的消費行為 

 

近年來由於國民對生活品質的要求日益提昇，且週休二日導致消費者休閒意識抬

頭，因此以豐富雜誌為訴求的連鎖雜誌咖啡館隨之興起。然而，消費行為本身往往

是非計劃性的消費，故如何提供一個舒適的商店情境給顧客，是相當重要的課題。

良好的商店情境能刺激衝動消費，增加消費者停留店內時間，提升商店經營績效，

(藍世明，2004)。 
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第三章 研究設計與實施 

（１）研究流程 

 

（２）研究對象 

本研究自編問卷共 10 題，針對大台南地區發放問卷共 100 份，回收有效

問卷合計 100 份，有效問卷比例達 100％。 
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（３）問卷 

一、基本資料:   

1. 性別：    □男   □女 

2. 年齡：    □20 歲(含)以下  □21~30 歲   □31~40 歲      

             □41~50 歲          □51 歲以上 

3. 職業：    □學生      □服務業     □自由業     □工商業 

  □軍公教    □待業中     □家管       □其他______ 

二、問卷題目 

1.請問您每個月會購買 CAMA Café 幾次？ 

 □1~3 次  □4~6 次  □7~9 次  □10~13 次  □14 次以上 

2.請問您如何知道本店？(複選) 

 □朋友介紹 □路過 □廣告雜誌 □以前來過 □網際網路 □其他______ 

3.請問您對本餐廳的各項服務滿意度： 

(1) 飲    品： □很滿意 □滿意 □普通 □不滿意 □很不滿意 

(2) 裝    潢： □很滿意 □滿意 □普通 □不滿意 □很不滿意 

(3) 服務態度： □很滿意 □滿意 □普通 □不滿意 □很不滿意 

4. 請問您對產品價格之滿意度： 

 □非常滿意 □滿意 □普通 □不滿意 □很不滿意 

5.請問您為什麼會到這家咖啡廳消費？(複選)(最多三項) 

 □口味品質佳 □離家近 □促銷活動吸引人 □價格便宜 □咖啡款式多 

 □店內裝潢佳 □店員服務態度好 □餐點種類豐富 □其他______ 

親愛的同學，您好：  

我們是長榮女中的學生，為了要製作本學期專題研究報告「夢想高啡─CAMA Café 

」研究，我們很需要您填答這份問卷。這份問卷內容將作為本人學校作業統計之

用，並不對外公佈，請安心作答。謝謝您的合作！  

長榮女中餐飲三孝學生  

黃舒郁、王姿婷、王思怡、李維真、陳俐雯、劉育妏敬上  

民國 104 年 10 月 01 日 
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【背面尚有題目，煩請您繼續填寫！】 

6.請問您飲用『現烘咖啡』的原因為何？(單選) 

 □用來提神  □享受飲用時的休閒氣氛  □習慣喝現烘咖啡  □補充體力 

 □用來解渴  □當飲料喝  □其他______ 

7.請問您當價格提高時還會願意來本店消費嗎？  

 □會   □不會   □會考慮 

8.請問您買『現烘咖啡』時會考慮其咖啡的熱量多寡嗎？(單選) 

 □不會  □會，看菜單上的熱量表 

9.請問您最常飲用的咖啡類型為何？(單選) 

□現烘咖啡(CAMA Café)   □現煮咖啡(ex: city 咖啡)   

□即溶式咖啡(ex:三合一咖啡)   □即飲咖啡(ex:罐裝、伯朗…等)  □特調咖啡 

10.承第 9 題，影響您選擇此類型咖啡的原因？(複選)(最多兩項) 

□價格   □口味   □包裝   □香味   □便利性   □其他______ 

【問卷填答完畢！感謝您的協助與幫忙！】 
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第四章 結果與討論 

1. 請問您的性別： 
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圖 1 

 

2.： 請問您的年齡： 
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圖 2 

3.請問您的職業？ 

 

            

            圖 3 

分析：問卷結果顯示（圖 1），本次在台南地區

受訪至夢想高啡康男性占有效問卷 45％，女性

占有效問卷 55％根據調查，女性接受調查的意

願較高男性較少。 

 

分析：問卷結果顯示（如圖 2）， 21~30 歲為最

多男性33％女性34％其次31~40歲男性28％女

性 30％；41~50 歲男性 15％女性 16％；51 歲以

上男性 13％女性 3％；最後為 20 歲以下男性 8

％女性14％根據調查以31~40歲最多51歲以上

最少。 

 

分析：問卷結果顯示（如圖 3），男性 22％女性 23

％服務業，其次為男性 24％女性 14％工商業，男性

13％女性 20％學生，男性 15％女性 10％自由業，

男性 13％女性 7％軍公教，男性 2％女性 5％待業

中，男性 0％女性 5％家管，男性 8％女性 9％其他

業，其中以服務業最多家管及待業中最少。 
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4.請問您每個月會購買 CAMA Café幾次？ 
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圖 4 

 

5.請問您如何知道本店？ 
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圖 5 

6.請問您對本餐廳的各項服務滿意度？ 
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圖 6 

 

分析：問卷結果顯示（圖 6），顧客對

本店的飲品之滿意度，以男性 62％女

性 69％滿意，男性 28％女性 23％很

滿意，男性 8％女性 7％，男性 0％女

性 0％普通不滿意，男性 0％女性 0％

很不滿意，根據調查顯示勾選滿意的

顧客比較多 

 

 

分析：問卷結果顯示（圖 4），大部分顧

客每個月約買幾次，以男性 66％女性 72

％1~3 次，男性 15％女性 14％4~6 次，男

性 6％女性 5％7~9 次，男性 8％女性 3％

14 次以上，男性 2％女性 3％10~13 次 

根據調查結果，以 1~3 次最多 10~13 次或

14 次以上最少。 

 

分析：問卷結果顯示（圖 5），顧客是如

何得知本店，以男性 49％女性 43％路

過，男性 28％女性 25％朋友介紹，男性

18％女性 20％以前來過，男性 3％女性 9

％網際網路，男性 0％女性 0％廣告雜

誌，男性 0％女性 1％其他根據調查結

果，以路過最多廣告雜誌最少。 
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圖 7 
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圖 8 

7.請問您對產品價格之滿意度？ 
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圖 9 

 

 

分析：問卷結果顯示（圖 7），顧

客對本店的裝潢之滿意度，以男性

64％女性 78％滿意，男性 33％女

性 18％很滿意，男性 2％女性 3％

普通，由此可知多數人都很滿意這

裡的裝潢 

 

分析：問卷結果顯示（圖 8），顧客

對本店的服務態度之滿意度，以男

性 62％女性 76％滿意，男性 35％女

性 16％很滿意，男性 2％女性 7％普

通，由此可知這間店的服務態度大

家都覺得還不錯 

 

分析：問卷結果顯示（圖 9），顧

客對本店的產品價格之滿意度，

以男性 71％女性 70％滿意，男性

20％女性 14％很滿意，男性 8％

女性 14％普通，由此可知這間店

產品的價格還算平價 
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8.請問您為什麼會到這家咖啡廳消費？ 
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圖 10 

9.請問您引用「現烘咖啡」的原因為何？ 
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              圖 11 

10.請問您當價格提高時還會願意來本店消費嗎? 
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               圖 12 

分析：問卷結果顯示（圖 10）， 

有男性 27%女性 33%是因為咖啡口味

品質而來到這家店消費，男性 15%女

性 13%是因為交通方便，男性 27%女

性 29%是因為咖啡的價格合理，男性

4%女性 8%是因為咖啡的款式眾多，

男性 17%女性 13%是因店內得裝潢

佳，男性 4%女性 2%是因服務員的服

務態度，男性 4%女性 0%是因為其他

的因素而喜歡到本店消費 

 

分析：問卷結果顯示（圖 11），由以上

問卷可以得知男性 22%女性 16%飲用

咖啡的原因是用來提神，男性 33%女性

41%飲用咖啡的原因是因為享受飲用

時的休閒氣氛，男性 28%女性 29%飲用

咖啡的原因是習慣了呵現烘咖啡，男性

4%女性 0%，飲用咖啡的原因是胃了補

充體力，男性 4%女性 1%飲用咖啡的原

因是用來解渴，男性 6%女性 10% 

飲用咖啡的原因是為了品味他的美味 

 

分析：問卷結果顯示（圖 12），有 

男性 77%女性 76%當價格提高時還會

願意來本店消費，但有男性 22%女性

23%當價格提高時就不會願意來本店

消費 
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11.請問您買現烘咖啡時會考慮其咖啡的熱量多寡嗎? 
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               圖 13 

12.請問您最常飲用的咖啡類型為何？ 
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圖 14 

13.影響您選擇此類型的咖啡為何？ 
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圖 15 

 

 

 

分析：問卷結果顯示（圖 13），有男

性 84%女性 81%不會考慮咖啡的熱

量多寡來飲用，男性 15%女性 18%

會看菜單上咖啡的熱量多寡來飲用 

 

分析：問卷結果顯示（圖 14），由以上

圖表可以得知，男性 46%女性 52%最常

飲用的咖啡類型為現烘咖啡，男性 31%

女性 34%最常飲用的咖啡類型為現煮

咖啡，男性 13%女性 3%最常飲用的咖

啡類型為及溶式咖啡，男性 4%女性 1%

最常飲用的咖啡為即飲咖啡，男性 4%

女性 7%最常飲用的咖啡為特調咖啡 

分析：問卷結果顯示（圖 15），男

性 24%女性 24%的顧客因價格喜

歡此類型的咖啡 

，男性 37%女性 50%因口味而喜

歡，男性 30%女性 15%是因香味

而喜歡，男性 8%女性 10%是因為

它的便利性而喜歡。 
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第五章 結論 

本研究經由問卷分析及資料整理，提出下列結論： 

1. 本研究在分析男性 46%女性 52%最常飲用的咖啡類型為現烘咖啡，男性 31%

女性 34%最常飲用的咖啡類型為現煮咖啡，男性 13%女性 3%最常飲用的咖

啡類型為及溶式咖啡，男性 4%女性 1%最常飲用的咖啡為即飲咖啡，男性

4%女性 7%最常飲用的咖啡為特調咖啡 

2. 分析：問卷結果顯示（圖 8），顧客對本店的產品價格之滿意度，以男性 71

％女性 70％滿意，男性 20％女性 14％很滿意，男性 8％女性 14％普通，由

此可知這間店產品的價格還算平價 

3. 本研究在分析可以得知男性 22%女性 16%飲用咖啡的原因是用來提神，男

性 33%女性 41%飲用咖啡的原因是因為享受飲用時的休閒氣氛，男性 28%

女性 29%飲用咖啡的原因是習慣了喝現烘咖啡，男性 4%女性 0%，飲用咖

啡的原因是胃了補充體力，男性 4%女性 1%飲用咖啡的原因是用來解渴，

男性 6%女性 10%飲用咖啡的原因是為了品味他的美味 

二、建議 

1. 根據結論第 1 點，大部分的消費者飲用的咖啡型態為現烘咖啡，大家對於口

味的選擇比較偏向現烘咖啡的口味，香味也是吸引顧客的主要來源 

2. 根據結論第 2 點，對於店家的室內空間顯得過於狹窄，消費的顧客人數相對

地限制有限，如果擴大店面總收入也相對地大幅增加，店員服務態度良好需

改進的地方不多，因為員工不多所以製作的時間也稍長，如果增加些許的人

力也能大幅增加店家的效益，價格方面算是花小錢也能喝到品質好的咖啡。 

3. 根據結論第 3 點，多數顧客很享受飲用咖啡時的休閒氣氛，可見環境也能影

響民眾喝咖啡的習慣，在咖啡的市場上現烘咖啡也成為了現代的熱銷產品，

可以積極的推廣此類型的咖啡，這將可能是未來咖啡產業的一大趨勢。 
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